



# 興華園地

第 二 十 八 期  
 中華民國 104 年 6 月 18 日  
 出版人：彰化縣興華國小  
 發行人：莊世雄  
 編輯：輔導室  
 電話：04 - 8962594  
<http://www.shes.chc.edu.tw>

## 價值來自做對的事 莊世雄 校長

窗外涼風徐徐，伴隨著蟬鳴鳥叫，學生們上課的朗讀聲和下課校園跑步遊戲的身影，如電影般的畫面，一一呈現在興華的幸福學習樂園中。在這炎炎的六月天，大家都希望躲在冷氣房內休息，然而興華的學子把握每節下課時間，為健康而跑，為愛而跑。透過跑步來強身也透過跑步來募集閱讀基金，我們希望孩子能因為有明確的目標而去完成一些任務，跑步強身是其中的計畫之一。

這學期我們在許多社會善心人士的支持下，辦理了許多的活動，其中值得再次提出讚許的，包括第 55 屆學生科學展覽榮獲物理組的優等獎，團體第二名；優化學習力方案競賽榮獲第二名，將發展科學積木成為學校特色課程；台灣科學教育館的愛迪生出發公益學習活動、藝文深耕計畫、兒童福利聯盟補助辦理免費課後社團活動，還有多位善心人士企業家的經費贊助，提供學生低負擔的小提琴學習、陶笛學習、畫畫學習...等等。學校辦理這些學科以外的才藝課程或是校外學習活動，最大的用意在於提升學生多元的視野，不因偏鄉或弱勢而阻礙學生的學習機會及未來的發展。

有道是：「有價值才有價格，而價值來自做對的事情」。偏鄉學生的未來競爭力可能不是在國語或數學，而是對是非價值判斷的品格力及勇於任事的責任心，所以學校將許多的教學目的融入在活動中，建立學生的自信心，強化學生的挫折容忍度及創新發展能力。當然學習才藝是一項費錢的事，正如台中市教育局長顏慶祥教授說的：「教育工作的通則就是教育都要為孩子而來，不要讓父母的口袋決定孩子的腦袋」。因此，我們積極爭取計畫來補助教學活動，以教學成果來取得熱心教育人士的認同，慷慨捐輸經費，提供我們興華學子更完備的學習環境。

最後，以「沒有最好只有更好」，勉勵為教育辛勞付出的夥伴們，也送給即將畢業的 52 屆畢業生，好好加油，燦爛的人生在等著你去發揮。



二甲 張雅雯



幼兒園第 8 屆畢業生合影



二甲 吳侑縈

### 興華國小 103 學年度寒假作業展成績

班級	平面作品		立體作品	
	第一名	第二名	第一名	第二名
六甲	洪慈憶	陳宥滄	洪婉妤	謝嘉祐
五甲	吳定璋	鐘楚婷	陳姍妤	莊富翔
四甲	謝念庭	黃群淵	林崇祐	洪佑霖
三甲	陳姍君	吳思萱	洪婉琳	陳恩惠
二甲	吳侑縈	張雅雯	趙嫻妮	洪祥豪
一甲	張鈺旋	吳和興	劉奇栩	許瑞鈞



國小第 52 屆畢業生合影

### 定期評量成績優異暨進步獎名單

班級	第一次成績優異學生			第二次成績優異學生			成績進步學生		
一甲	許瑞鈞	張鈺旋	陳証予	許瑞鈞	張鈺旋	陳証予			
二甲	吳侑縈	張雅雯	洪祥豪	洪凡晴	趙嫻妮	洪祥豪	曾翊齊	洪佑欣	洪宗聖
三甲	吳思萱	蔡坤育	陳姍君	吳思萱	洪婉琳	蔣冠升	陳恩惠	楊宜家	
四甲	謝念庭	黃群淵	謝凱庭	謝念庭	黃群淵	謝凱庭	林崇祐	楊子承	
五甲	吳定璋	洪敦祈	洪紹展	吳定璋	洪敦祈	洪紹展	葉好瑄	鐘楚婷	陳姍妤
六甲	洪世恩	洪偉恩	蔣宜庭	洪世恩	洪偉恩	蔣宜庭	紀榮傳		

### 教導處報告 許能溪主任

1. 本校榮獲「彰化縣 104 學年英語歌唱比賽」國小丙組優等(第一名),感謝李安瑀老師指導!得獎學生:高琪瑩、洪慈憶、塗雅雯、莊富翔、洪詠証、葉好瑄、鐘楚婷。
2. 本校榮獲「104 學年彰化縣民俗體育扯鈴比賽」國小男生團體組第 4 名,得獎學生:紀榮傳、洪世恩、洪敦祈、吳定璋、林崇祐、黃群淵、楊子承、洪佑霖、。
3. 本校榮獲「彰化縣第 55 屆中小學科學展覽」國小丙組物理科優等、國小團體第 2 名!感謝洪秀蘭老師指導!得獎學生鐘楚婷、吳定璋、莊富翔。
4. 本校參加「彰化縣 104 學年國小丙組直笛比賽」成績優良,並參與二林社區大學母親節感恩音樂會,深獲民眾好評,感謝葉家菱老師指導!
5. 二年甲班吳侑縈同學參加芳苑分局「104 年度社會保防教育宣導書法比賽」榮獲佳作,感謝週三書法社團廖紹欽老師的指導!
6. 本校參加「彰化縣 104 年優化學習力方案」榮獲第 2 名,獲 25 萬元補助,將發展機器人課程。
7. 本校申請國立臺灣科學教育館「愛迪生出發公益學習活動計畫」,獲補助 54,200 元,將於 6 月 9 日至 10 日帶領四至六年級學前往科學教育館及陽明山國家公園參訪!
8. 本校申請「104 年藝術人文深耕計畫」獲 5 萬元補助,發展低年級陶笛及繪畫課程。
9. 本校申請「104 年度教育部教育優先區計畫」,獲補助 61,778 元,發展桌球特色課程。
10. 本校 104 年暑期安排補救教學 3 週、美國杜魯門大學學生到校服務英語營 1 週、游泳教學 1 週、書法教學營 2 週、閱讀故事營 3 日,請家長鼓勵學生參加,認真學習。
11. 本校申請「兒童福利聯盟學生社團補助」5 萬元,每週三下午辦理免費課後照顧社團活動,計有書法、繪畫、機器人、陶笛等社團。



二林社區大學母親節感恩音樂會演奏直笛

科展參賽師生頒獎



「提升品格、自律負責」宣導活動

替代役博翔哥哥榮退

參訪新民國小英語村



嘉祐、凱庭母親製作棉花糖

## 總務處報告 張振嘉主任

感謝「傑出牙醫診所」洪俊傑醫師嘉惠學子，捐贈本校新台幣3萬元整。  
感謝「光輝興業股份有限公司」郭湖董事長嘉惠學子，捐贈本校新台幣5萬元整。  
感謝「仁徠貿易有限公司」楊鴻斌董事長嘉惠學子，捐贈本校新台幣5萬元整。  
縣府補助本校「改善及充實午餐廚房設備」經費新台幣9萬5千元整，更新不鏽鋼雙口爐灶。  
縣府補助本校「充實健康中心設備」經費新台幣4萬元整，購置三合一急救甦醒組。  
縣府補助本校「更新行政電腦」資本門經費新台幣9萬9千6百元整，購置電腦主機含螢幕4組。  
縣府補助本校「採購飲水機」經費新台幣4萬元整，購置飲水機2部。  
縣府補助本校「改善午餐廚房設備冰箱」經費新台幣3萬8千元整。  
縣府補助本校「辦理融合教育環境教學環境設」經費新台幣5萬元整，購置投影機及筆記型電腦各1部。  
縣府補助本校「採購健康中心設備」經費新台幣2萬5千元整，購置筆記型電腦1部。  
縣府補助本校「校園樹木矮化」經費新台幣3萬元整。



### 學校教育儲蓄戶

捐出你的愛 打造孩子們的未來

### 幫助弱勢學童，請發揮您的愛心！

<http://www.edusave.edu.tw/care.aspx>



劉文碩主任榮退



賴俊良董事長捐贈本校排汗衫



企業家蒞校捐款贊助關懷學童



八卦山生態之旅



二林工商師生指導機器人社團



愛迪生出發公益學習活動

### 【安心文宣】陪孩子談社會事件 輔導室

近日北市女童事件，引發眾人對校園安全的擔心，不論是家長或身處在校園的孩子都會焦慮與不安。故以下提供一些方法，協助教師與家長陪伴孩子一起面對與討論：

#### 1. 勿重複觀賞相關影片與相關新聞

近日媒體不斷播放相關新聞，激發了人內在的不安與恐慌，因此請避免重複觀看相關新聞影片，導致影像殘留腦海而有失眠不安的情況，建議協助將討論焦點轉移至事件帶來的感受。

#### 2. 注意孩子是否有憋尿行為，以及成人是否過度放大校園的危險性

由於該事件發生在孩子所熟悉的校園廁所裡，對於孩子來說很容易產生相似情境的連結，而衍生出害怕、恐懼、焦慮、不安等情緒，進而出現拒絕在學校上廁所的反應。請仔細觀察孩子是否開始出現在校憋尿、不上廁所的行為表現，也請家長注意自身的擔心會否過度反應給孩子(例如：不斷和孩子強調在學校上廁所是多危險的一件事)，而讓孩子衍生出過度焦慮、害怕等反應。

#### 3. 留意陌生人，學習自我保護：

建立孩子對環境有所敏感覺察的能力，建議藉此與孩子討論可能的緊急應變策略，引導孩子學習察言觀色，對於陌生人的靠近可以如何自我保護。例如：警覺地迴避、迅速地跑開、不落單、往人群聚集、向身旁的大人求助、若附近有警鈴請按警鈴求助。

#### 4. 鼓勵家長積極參與校園活動：熟悉校園環境

其實，家長對於孩子所就讀的校園可能是陌生的，故鼓勵家長多參與校園活動，無論是參加孩子的活動或擔任校園的志工，這都有助於提升對於校園裡的人事物的了解。多一份了解，多一份安心。多一份參與，多一份對孩子安全的維護。

#### 5. 提供穩定安心的陪伴：

告訴孩子這不是經常發生的事情，而且大人會盡力保護孩子，讓孩子「安心」；也可以孩子選擇攜帶安心的小物品在身上。

若孩子兩週內持續有過度焦慮、不安、失眠、異常表現，可進一步尋求學校輔導室的協助！

以上資料參考整理自親子天下網路文章〈6建議，陪伴孩子面對女童割喉案〉，王意中臨床心理師。

### 禮貌的重要性 三甲吳思萱

禮貌很重要，禮貌要從自己做起。對人要和平氣，要有禮貌，才會受人歡迎，才是一個人見人愛的好小孩。

有禮貌的人，會得到別人的稱讚。如果你想要別人對你有禮貌，自己就要先對別人有禮貌，對人要和平氣，要有禮貌，在學校看到師長要問好，如果同學幫助你，你一定要跟他說謝謝。要常說「你好、請、謝謝、對不起」，這樣才是一個受人歡迎的好學生。

我們要守法、有禮貌、常常面帶微笑、主動對師長打招呼、讚美同學，做一個有禮貌的人。希望每個人都是最有禮貌的小天使。

### 禮貌的重要性 四甲林崇祐

禮貌是人類共處的金鑰匙，可以打開人與人之間溝通的大門。一個有禮貌的人，不論走到什麼地方，大家都會喜歡他。平時我們見到師長、長輩要有禮貌的跟他們問好，遇到同學也要互相打招呼，這就是人們相處的基本禮儀。

一個有禮貌的孩子，除了要聽長輩的話之外，在學校和同學相處也不可以吵架，更不可以打架，要微笑地善待生活周遭的每一個人。

俗話說：「禮多人不怪。」也就是說一個有禮貌的人並不會令人討厭。所以人跟人之間要和平相處，好禮貌能為自己帶來好人緣，也能交到很多好朋友，因此我們要做一個有禮貌的人，人見人愛的好學生。



小熊班 陳致翰

一甲 許瑞鈞

一甲 張鈺旋

小熊班 羅伊存

### 禮貌從自己做起 五甲葉好瑄

禮貌在日常生活中是最基本的，代表著一個人的態度，是為人處事不可或缺的元素。

有禮貌的人受到歡迎，可以結交到好朋友，人際關係會比較好，能促進群體生活得和諧。例如：常常說：「請」、「謝謝」、「對不起」，遇見人常面帶微笑並且互相問候，猶如寒冬中的一股暖流，溫暖彼此的心，使人想接近。

沒有禮貌的人，會讓人覺得不友善，也會令人討厭。例如：看到師長不打招呼，或是撞到人時，也不主動道歉，則容易引起彼此間的摩擦與衝突，令人產生反感。

有禮貌使人喜愛，沒有禮貌使人厭惡。因此，我們要從自己做起，做一個有禮貌的人。若是人人都能如此，讓真善美在人與人之間散播開來，整個社會就會更加和諧。

### 難忘的校外教學 六甲洪婉妤

期待以久的校外教學日終於來臨了，一早醒來時，發現外面下起雨來了，我很擔心校外教學會被取消。到了校門口時，看見外面停了兩輛遊覽車，我的心終於安了下來。校長說：「雖然現在下雨，等會兒就會停了。」到了日月山景時，老天作美，雨真的停了。

一到日月山景，就喝到了溫溫的牛奶，有甜甜香純的味道，彷彿回到了小嬰兒時期。喝完牛奶，牧場主人就帶領我們去探訪羊爺爺的家，大家紛紛拿著紅蘿蔔餵羊，羊吃紅蘿蔔時紅蘿蔔掉下去，結果被可愛的小白兔奪走了，模樣真有趣。接著我們還跟牛先生拔河、跟大雄老師製作創意撲滿、品嚐鮮奶雪糕。好好玩喔！

第二站我們來到八卦山大佛參觀，原來大佛裡面別有洞天呢！參觀完我們大家上車準備到最後一站扇形車庫。扇形車庫不但是古蹟，而且還能運作，是維修火車頭的工廠。老師說我們很幸運，正好看到火車在扇形車庫上進進出出、迴轉維修。

今天好開心，不僅欣賞到牧場風光，還飽覽古蹟樣貌。這是在興華的最後一次校外教學了，心中格外不捨，希望到了國中時，也能跟國小一樣，擁有充實又有趣的校外教學活動。